
  
 
 

 

 

 

 

 

Dienstleistungen der Universitätsbibliothek Bern (UB) 

Zielgruppe: akademischer Mittelbau der Pädagogischen Hochschule Bern 

Lehre 

Wir unterstützen dich dabei, dass deine Lehrveranstaltungen reibungslos ablaufen – damit du 
dich auf das Wesentliche konzentrieren kannst. 

• (digitale) Semesterapparate 

• Einführung in die Recherche für Studierende: Aufbau einer thematischen Recherche, 
Suchbegriffe und Schlagwörter, passende Recherchestrategien, verschiedene Quellen für 

die Literaturrecherche (von Google Scholar über Web of Science bis IBSS), KI-Tools zur 

Unterstützung des Recherche- und Schreibprozesses 

• Einführung in die Literaturverwaltung 

• One-on-One-Sessions: Unterstützung bei Leistungsnachweisen und Abschlussarbeiten 

• E-Learning-Module auf Ilias zur Einführung und Vertiefung von Recherchekompetenzen 

 

Informationsressourcen 

In der Bibliothek vonRoll der UB Bern findest du alles, was du für die Lehre und deine 
wissenschaftliche Arbeit brauchst.1 

Unsere Medien und Ressourcen 

• Umfassendes elektronisches und gedrucktes Literaturangebot 

• Sonderbestände: Klassensätze, Spiele für den Unterricht, Kinderbücher, Jugendliteratur 

• Unser Fachportal und fachspezifische Informationsseiten 

Unterstützung bei der Literaturrecherche 
• Rechercheportal swisscovery: Tipps und Tricks 

• Fachspezifische Recherchen 

• Fachspezifische Datenbanken 

 

 
1 Fehlt dir etwas im Bestand der UB?  Erkundige dich bei deinem Institut über die Bestellmöglichkeiten oder melde 

dich bei uns. 

https://www.ub.unibe.ch/recherche/fachinformationen/portal_human__und_sozialwissenschaften_hsw/index_ger.html#tab-pane-3
https://www.ub.unibe.ch/service/kurse_und_beratung/literaturverwaltungssoftware/index_ger.html
https://www.ub.unibe.ch/recherche/e_medien/index_ger.html
https://www.ub.unibe.ch/recherche/fachinformationen/portal_human__und_sozialwissenschaften_hsw/index_ger.html
https://www.ub.unibe.ch/recherche/fachinformationen/portal_human__und_sozialwissenschaften_hsw/index_ger.html#tab-pane-2
https://slsp-ube.primo.exlibrisgroup.com/discovery/search?vid=41SLSP_UBE:UBE
https://www.ub.unibe.ch/recherche/e_medien/datenbanken/index_ger.html?id=98


 
 
 
  

 

 

 

 

 

Literaturverwaltung 
• Einführung und Support für die (kollaborative) Nutzung gängiger 

Literaturverwaltungsprogramme (Zotero, Mendeley, etc.) 

 

 

 

 

Forschungsunterstützung  

Wir unterstützen dich dabei, deine Forschung sichtbarer zu machen und Anforderungen von 
Förderinstitutionen zu erfüllen. Wir helfen und beraten, ums Publizieren geht. 

• Publikationsplattformen für Zeitschriften im Open Access 

• Beratung zu Verlagsverträgen, Lizenzen und Anforderungen von Förderinstitutionen 

 

Kontakt 

Fachreferat HSW Forschungsdatenmanagement Open Access 

   

wdhsw.ub@unibe.ch researchdata@unibe.ch openaccess@unibe.ch 
 

https://bop.unibe.ch/
https://www.ub.unibe.ch/service/open_science/forschungsdatenmanagement/index_ger.html
https://www.ub.unibe.ch/service/open_science/index_ger.html
mailto:wdhsw.ub@unibe.ch
mailto:researchdata@unibe.ch
mailto:openaccess@unibe.ch
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